

一、基本信息	课程名称	少年中国说	授课对象	一年级
	教学章节	第一单元现代文	授课学时	2
二、课程思政案例设计思路		<p>本文主要教学目标中就是通过了解《少年中国说》的创作背景、梁启超先生的爱国探索之路，理解《少年中国说》的内容和思想感情，体会作者诚挚热烈、乐观进取的爱国主义精神。</p> <p>在具体教学中，通过分析作者的爱国感情和强烈愿望，结合当前国内疫情时期，联系我们国内万众一心抗疫防疫中一些“中国少年”的典型事例，联系国外一些媒体对中国的双重标准，告诉同学们应该怎样做“中国少年”，号召同大家承担起自己的责任，有多大的热发多大的光。</p> <p>采用举例法、归纳法，运用视频、图片、直播、互动等。</p>		
三、战“疫”素材		<p>联系《少年中国说》这篇文章的背景就是列强说“东亚病夫”，现在《华尔街日报》公然刊登《中国是真正的东亚病夫》，联系外国媒体有疫情了是“中国崩溃论”，国庆阅兵的时候是“中国威胁论”的双重标准。</p> <p>通过朱海秀、宋英杰等抗疫一线工作者，赵涛、梁玉清等90后普通工作者，谢兰一等00后，10后小朋友的故事，再次向我们证明“中国少年”与“少年中国”的关系，让我们看到中国少年的成长。</p>		
四、教学目标	1. 知识与能力目标	<p>1、理解文章创作背景和当时的国际局势，体会作者热烈的爱国之情及民族自信心。联系当前实际加以引申。</p> <p>2、背诵“少年智则国智，少年强则国强”一段。强化实际感受。</p> <p>3、分析作者如何层层递进的论证观点，总结议论文的特点。</p>		
	2. 课程思政目标	<p>1、明白爱国是永恒的、具体的。每个人要勇于承担自己的责任。</p> <p>2、面对不公正的评价，只有靠实力来证明。树立民族自信心和自尊心。</p> <p>3、坚信祖国的未来更加美好，发展离不开每一位“中国少年”的努力。</p>		
五、教学过程		<p>(一)导入新课：</p> <p>同学们好，今天我们要学习一篇优秀的议论文，也是影响中国历史的十篇政治美文之一的《少年中国说》。那么请问同学们知道《少年中国说》的作者是谁么？之前我给同学们上传了这节课的相关资料请大家先预习，那么我想问一下你们知道的梁启超先生是什么样的一个人，知道他的什么事情么？请同学们在互动面板中留言（学生在互动面板中留言，根据互动面板及时回应）——给学生讲《少年中国说》的写作由来、历史背景、后世影响及梁启超先生的个人品行。和学生们一起分析为什么《少年中国说》100多年来感染并号召了一代又一代人。</p> <p>(二)疏通文意</p> <p>1、朗读课文：（以朗读为切入点，又以朗读为重点，加深对课文的感知，）</p> <p>朗读的设计如下：一读：我们以前学习文言文都学习了有关句读的知识，现在先给大家提供没有标点符号的课文，请同学们在预习的基础上，自己马上用学过的句读知识试着读出来。二读（分析内容时）：疏通文意，请学生在电脑手机前放开声音，自由朗读；播放方明先生的配乐朗诵《少年中国说》，学生听读。三读（结束课程时）：请同学们课后练习朗诵《少年中国说，我的中国梦》，录音看自己的朗诵效果。。</p>		

2、知人论世：

走近梁启超和时代背景 从大家知道的戊戌变法，梁启超个人的政治主张受挫流亡异国；到祖国被列强欺凌有家难归，梁启超写此文的目的、影响。到梁启超一生的爱国救国之路及爱国境界，体会作者诚挚热烈、乐观进取的爱国主义精神。

3、相互释疑，明确答案

通过分段落朗读、分析，具体了解作者表达对东西方帝国主义的愤慨和斥责，强烈的民族自尊心和爱国热情。通过引导学生寻找作者运用的对比、排比、比喻、对偶等修辞手法，从而深刻体会梁启超热情奔放及整齐句式的文风。

4、合作探究问题

在读中品、在读中悟学习课文其余部分。

合作探究问题一：作者认为中国是老大帝国吗？

合作探究问题二：作者心目中的中国是什么样的？

合作探究问题三：“少年中国”与“中国少年”有什么区别？都是什么含义？

学生读文讨论后明确答案，从而再现历史，激发爱国之情

5、读中品悟

(1)齐读：少年智……则国雄于地球。

(2)读后感悟：运用排比，每个句子都用“少年一一则国一一”的句式，气势淋漓；意思步步推进；告诉我们作者心目中的中国要什么样子的？靠谁来建设？

6、鼓励学生课后大声朗读，在课余时间多练习自己的朗诵能力，边读边展开想象，用生动的语言描绘画面，鼓励学生本学期能坚持诵读，争取能提高自己的朗诵水平。

（三）拓展延伸

1、回顾历史 群策群力

作者告诉我们振兴中国的责任在中国少年。可作者没有说出中国少年该怎样做，才能实现少年中国。大家根据历史史实和自己的理解，讲讲你认为自己的中国少年时什么样子的，在互动面板中留言。（“中国少年”的团结一心……）

放“一门三院士，九子皆才俊”视频，让同学们了解梁启超九个优秀子女报效祖国的故事，回想一代代中国少年们建设祖国，号召学生们发愤

	<p>图强，唤醒他们的责任感和使命感。引导学生明白爱国是永恒的也是具体的，不同年代的中国人有自己需要承担的责任。</p> <p>1、展时代新貌 探究异同</p> <p>结合之前国内疫情时期，联系国外一些媒体对中国的双重标准，联系《少年中国说》这篇文章的背景就是列强说“东亚病夫”，《华尔街日报》公然刊登《中国是真正的东亚病夫》，告诉同学们爱国是永恒的主题。结合我们国内万众一心抗疫防疫中一些“中国少年”的典型事例，朱海秀、宋英杰等抗疫一线工作者，赵涛、梁玉清等90后普通工作者，谢兰一等00后，10后小朋友的故事，我们身边的同学抗疫行为，再次向我们证明“中国少年”与“少年中国”的关系，让我们看到中国少年的成长。作为当代的中国少年你将怎样做？用鲁迅先生的话，鼓励同学们承担起自己的责任，在困难和磨难中成长，有多大的热发多大的光。</p> <p>3、布置作业：</p> <p>1)背诵课文中“少年智则国智”一段，疫情结束开学后检查此作业。</p> <p>2)请同学们课后练习朗诵《少年中国说》，我的中国梦》，录音看自己的朗诵效果。</p> <p>九、具体实时数据</p> <p>1、上课时间 90-95 分钟，督促签到，导入课堂基本 3-5 分钟。</p> <p>2、讲解本文的历史背景、写作目的、人物生平用时 20 分钟。</p> <p>3、课文具体分析探讨，用时近一个小时。</p> <p>4、放视频“梁启超 9 个子女的爱国教育”及讲授 4-8 分钟</p> <p>5、课文拓展，通过讲解身边例子及抗疫的中国少年典型，激发学生爱国教育 20 分钟。</p> <p>6、每班上课互动情况各不相同，有的班整体比较活跃踊跃发言，有的班老师不问不回答。</p> <p>7、除一人无法使用网络请假外，其他人均认真听课，未签到的均私聊老师解释原因。</p> <p>十、反思</p> <p>上完课后，根据课堂上同学们回答互动的情况，课下联系学生反馈，查找学生喜欢的和不喜欢的，以便及时进行下节课备课内容方法的调整。</p>
六、教学效果评价	<p>1、在授课中，内容深涵盖面广，能联系古今，结合时代背景，在充分了解作者人生经历的同时更好地使学生们理解文章中心思想。</p> <p>2、通过对课本独到深入的讲解，能结合多种教学手段，使学生对知识的掌握更深刻。教学内容重点突出，教学目的十分明确，授课方式新颖别</p>

致,激起同学们的兴趣,使学生对爱国与追求、承担与责任、自尊与自强有了更深刻的认识,达到了很好的教学效果。